体坛资讯

## 陽泉晚報

# 沈阳有"喜"事:喜剧电影周擦亮城市IP

电影院里,看喜剧电影的观众 在笑;电影小镇里,报名"群演"的群 众在笑;时代文仓城市书房里,在经 典喜剧电影海报前拍照留念的父子 在笑……

近日,第二届中国(沈阳)喜剧电影周落下帷幕,丰富多彩的活动让沈阳成为一座充满笑声的城市。沈阳以"笑"为媒,充分联动主题活动与本地文旅资源、商业场景,不仅赚足了人气,更将"喜剧之城"打造为富有生命力与可持续性的城市文化IP。

提起沈阳,幽默是外界对这座城市的印象之一。无论是出租车司机还是早市炸油条的摊贩,开口句句是"包袱"。沈阳人天然的幽默与沈阳的二人转。相声、评书等地方曲艺一起,为喜剧创作提供了丰富的素材和灵感。

"东北话是很有感染力的,让人 听起来很亲近。沈阳这片土地上很 多文艺工作者有喜剧天赋,这来源 于他们对生活的乐观态度。"第二届 中国(沈阳)喜剧电影周推广人、辽 宁籍青年演员于适说。

近年来,沈阳不断提炼城市内 在的"喜剧基因"。通过连续举办喜 剧电影周,沈阳用主题活动将跨界 消费场所、文旅场景串联,在"笑声" 中厚植行业沃土,城市的品牌价值、 审美体验与文旅活力不断提升。

"第一次看这个电影我还是小孩,现在已经是孩子爸爸了,来沈阳旅游找到了回忆里的影像,不虚此行。"在沈阳市大东区时代文仓城市书房,一位外地游客在《瞧这一家子》海报前驻足良久、拍照留念。

在这里举办的喜剧电影海报鉴赏主题活动中,参观者可一睹20世纪50年代至今,各个重要时期喜剧电影的电影海报。从早期质朴的手绘风格到现代鲜明的设计语言,这些海报如同"纸上放映机",记录着



7月12日,演员在闭幕式上表演情景歌舞。

新华社**吴青昊**摄



演员冯巩(左)和于适(右)为 获观众喜爱的喜剧电影《抓娃娃》 的制片人马驰颁奖。

新华社李 钢摄

中国喜剧艺术从探索、发展到成熟的曲折轨迹,也承载着几代观众共同的欢笑记忆。

城市既是文化创意的客体,也是文化创意的主体。沈阳打造"喜剧之城"城市 IP, 既关联起人们对过去的文化记忆,也着重对城市文化进行现代语境下的创新表达。

作为第二届中国(沈阳)喜剧电

影周开幕式的主场地,位于沈阳市 沈河区的中晨电影小镇文化产业园 在活动期间吸引了大量参观者。

喜剧电影周的人气有效激活了餐饮和住宿市场。数据统计,开幕式以来,这里每天有近万人来"打卡",报名当群演的群众每天都超过千人,带动周边酒店人住率提升至95%。

记者了解到,中晨电影小镇文化产业园是一个集影视拍摄、文化创作、演艺演出、商业商贸等于一体的影视产业服务中心。这里融入了演、玩、吃、住、购等业态,让游客直呼可以"一步迈入电影中"。

"今后我们将依托辽宁省电影产业扶持政策,引入影视创作、数字拍摄、后期制作、版权交易等企业,建设沈阳影视创意产业基地,打造'影视生产+拍摄场景+后期制作'一站式平台。"产业园有关负责人费晨光说。

一次主题活动,加速了文商旅融合发展。从打造"喜剧之城"标签到升级为"城市 IP",喜剧电影周在为沈阳带来流量的同时,也带来了更加开放的城市形象和更加自信的文化认同。

沈阳的"喜"事还将继续。

(新华社 于也童)

## 文博题材纪录片如何"年轻"起来



"眼睛瞪得像铜铃,但闪不出闪 电般的精明,耳朵竖得像天线,可不 是为了听到声音。它不是黑猫警 长,它是商代的表情包之王"—— 段极具趣味、看似"不正经"的表达, 介绍的却是穿越历史长河而来的 "正经"文物——青铜器亚丑钺。

日前,10集微纪录片《馆藏"显眼包"》上线播出,聚焦各大博物馆中形态生动、造型独特、富有喜感的"吸睛"文物,以简短明快的解说,在每集5分钟的时长内,将这些"显眼包"背后的文化内涵传递给观众。

《馆藏"显眼包"》为什么能抓住 观众?这要从该片的年轻语态说起。据了解,该片主创团队多为"Z世代"青年,他们从当下青年群体趣味化解构文物的风潮切入,不仅在视觉层面大量运用抠像、动画等多种数字技术手段,让文物能"说"会"动",更通过在解说词中设置情节、融人诸多网络热梗,将文物与日常场景相结



合,给文物"加戏",赋文物以"人格", 从而实现过去与现在的对话。

比如,在介绍十二支神俑的作用时,把北朝的生肖俑比作单纯的护主小动物;在描述朱然漆盒的样态时,将其形状类比为快餐盒;在探

究云纹五柱器的用途时,将其联想 为现代的路由器……

从《我在故宫修文物》通过记录修复师工作、生活日常,展现文博工作者的工匠精神;到《如果国宝会说话》以文物的第一视角出发,用大开大合又细腻温情的解说来讲述文物背后的故事;再到《此画怎讲》让古代名画中的人物"开口说话",介绍了唐代至清中期《簪花仕女图》《韩熙载夜宴图》《雍正行乐图册·持弓视雀页》等14幅人物画,知识性、趣味性十足,让优秀传统文化所承载的情怀和自信直抵人心……近年来,不少历史题材纪录片成功"出圈"。

这些纪录片或在观念上有创新,或在叙事语态上有突破,收获大量年轻观众的喜爱。它们用新颖的语言解读文物背后的故事,以时代洪流中的普通人为切口,讲述"小写的历史",拉近历史与观众的距离。

文博题材纪录片需要通过创新 来增强可看性,吸引更多观众,但在 创新发展的过程中,也需把握好度。

语态的创新,不代表用"娱乐性"来消解纪录片的"严肃性";观念的创新,不意味着忽视对蕴藏于历史之中的中国精神、中国美学和中国价值观的表达。

唯有真实性与趣味性相平衡、 兼顾形式与内涵,文博题材纪录片 才能在守正创新中,焕发更加持久 的生命力,真正成为人们了解过去、 展望未来的重要渠道。

(人民日报海外版 徐嘉伟)

#### 洛杉矶奥运会首版赛程公布

首金或将出自铁人三项

在洛杉矶奥运会倒计时三周年之际,洛杉矶奥组委于当地时间7月14日公布了第一版竞赛日程。本届奥运会将于2028年7月14日开幕,7月30日闭幕。

根据赛程,洛杉矶奥运会将于2028年7月12日开启首个比赛日。两天后,洛杉矶纪念体育场与英格尔伍德体育场将共同举办开幕式。7月15日早上,赛会首金很可能从铁人三项比赛中诞生。

此外,7月29日很可能成为 本届奥运会的高潮。在这个"超 级星期六",将有16场团体项目的 金牌、铜牌争夺战,以及19场个人 项目决赛。

值得注意的是,与巴黎奥运会相比,洛杉矶奥运会游泳项目将集中在赛程后半段。田径赛程有所提前,但马拉松比赛仍将遵照传统,在赛会最后阶段进行。

(据新华社)



7月15日,冯彦哲(右)/黄东萍在比赛中庆祝得分

当日,在日本东京举行的2025年日本羽毛球公开赛混合双打首轮 比赛中,中国组合冯彦哲/黄东萍2比()战胜中国台北组合卢明哲/洪恩 慈,晋级下一轮。 新华社贾浩成摄

#### 大运会开幕在即

部分场馆仍在施工

2025年莱茵-鲁尔世界大学 生夏季运动会将于7月16日晚开幕。14日下午,组委会组织媒体 记者考察了部分比赛场馆,在总 共参观的五个场馆中,有三个场馆仍在施工建设中。

当天下午,组委会首先组织 媒体参观了位于埃森的跆拳道比 赛场地。跆拳道赛场与主媒体中 心是一体建筑,都是由会展中心 临时改造而成。跆拳道赛场看 台、场内地板和地垫等基本设置 已经配置好,但计分器等电子设 备还没有配备到位。走出主媒体 中心,一街之隔是本次赛事的篮 球馆,工人正在紧锣密鼓地运输 和铺设地板。据工作人员介绍, 这座场馆是一座多功能体育馆, 平时也用于非体育类活动。

之后,媒体人员乘坐约20分钟的大巴抵达杜伊斯堡。杜伊斯堡是本次大运会的主场馆绍因斯兰旅游竞技场所在地,主场馆周围分布着赛艇、水球和沙排比赛场地。水球比赛是露天场地,由一个露天游泳池改造而成,泳池被分成两部分,男女各一支队伍正在进行赛前训练。

享开水球场地 步行大约5分

钟就来到了赛艇场地附近。进入 场地前,负责引路的工作人员提醒 参观人员注意脚下砂砾,这段诵往 赛艇场地人口的200多米道路正在 做路面硬化施工,路旁停着钩机,堆 积着砂石。赛艇场地入口处,工人 正忙着从车上卸载水泥,入口一侧 成排的卫生间十分醒目。当有记 者尝试使用卫生间时,发现门是锁 着的,工作人员解释说还没有投入 使用。赛艇场地内部水道两侧空 无一人,一群灰雁在岸边悠闲地啃 食着青草,草坪两端有两块黄土裸 露的空地,空地上停放着钩机,目 前场地平整工作没有完成。 紧挨着赛艇赛场的是沙排赛

场。沙排赛场是临时赛场,观众席搭建在脚手架上面。沙排赛场完成了三面看台的座位搭建,还有一面只完成了脚手架搭建,没有安装座椅。沙排座椅明显是从别处拆卸而来,老旧且布满污垢,需要专业清洁才能投入使用。 本届大运会将于7月16日至

本庙大运会将于7月16日至 27日在德国柏林、杜伊斯堡、埃森 等六个城市举行。大运会的正式 比赛将从17日开始,当天会产生 11枚金牌。

(並)(〒。 (新**华**社 张荣锋 季嘉东)